
Vertrauen in Institutionen  
und Berufsgruppen  
Einstellung der Bevölkerung



Befragungszeitraum: 06.12. - 09.12.2018 
Grundgesamtheit: Bevölkerung Österreichs ab 16 Jahren 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 
Stichprobe: n=1000 
Durchführendes Institut: Demox Research 
Vergleiche: Basis sind Vergleiche zu veröffentlichten Studien der GfK Austria

Setting



Besonders hinzugewonnen hat das 
Vertrauen in die Bundesregierung. 
Gegenüber 2014 und 2016 ist der 
Zuwachs signifikant.  

Einen Rückgang müssen NGOs (z.B. 
Greenpeace, Global 2000, Amnesty 
International) verzeichnen - die 
Bevölkerung hat weniger Vertrauen in 
diese Institutionen als in 
vorangegangenen Studien. 

Erkenntnisse
Die vorliegende Umfrage basiert auf 
veröffentlichten Befragungen der Jahre 
2014 und 2016 und rückt das Vertrauen 
der Bevölkerung zu Institutionen in den 
Mittelpunkt. Dieses Vertrauen wurde auf 
einer vierstufigen Skala gemessen.  

Das höchste Vertrauen genießt im 
Vergleich zu anderen abgefragten 
Institutionen die Polizei. Dieses ist im 
Zeitvergleich auch sehr konstant. 



Vertrauen Institutionen I

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Institutionen II

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Regierung 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Polizei 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.

2018

2016

2014 2

3

2

3

3

3

16

11

12

63

56

55

16

27

28

voll und ganz überwiegend weniger überhaupt nicht weiß nicht/k.A.

n = 1.000 Befragte, Österreich | © Demox Research
Hinweis: die Zeitvergleiche berufen sich auf veröffentlichte Umfragen von GfK Austria, jeweils n=1000 rep Ö (CAWI) 



Vertrauen öff. Verwalt. 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen NGOs 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Medien 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Kirche 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Parteien

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß  
nicht/kA.
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Vertrauen Parteien 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen ÖVP 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen SPÖ 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen FPÖ 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen NEOS 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen Grüne 
im Zeitvergleich

Im Folgenden sind einige Institutionen und Vereine 
angeführt. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie 
persönlich jedem dieser Institutionen bzw. Vereine 
vertrauen. Um die Frage zu beantworten, benutzen 
Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen in 
Berufsgruppen I

Im Folgenden sind einige Berufe angeführt. Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie persönlich jedem dieser 
Berufe vertrauen. Um die Frage zu beantworten, 
benutzen Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen in 
Berufsgruppen II

Im Folgenden sind einige Berufe angeführt. Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie persönlich jedem dieser 
Berufe vertrauen. Um die Frage zu beantworten, 
benutzen Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Vertrauen in 
Berufsgruppen III

Im Folgenden sind einige Berufe angeführt. Bitte 
geben Sie an, inwieweit Sie persönlich jedem dieser 
Berufe vertrauen. Um die Frage zu beantworten, 
benutzen Sie bitte folgende Skala: voll und ganz, 
überwiegend, weniger, überhaupt nicht, weiß 
nicht/kA.
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Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 

Kontakt
DI Paul Unterhuber 
Geschäftsführer 

Demox Research 
Anna-Hand-Weg 3/1/113, 1030 Wien 
+43 676 941 1494 
pu@demox-research.com 
www.demox-research.com
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